

經文：第七章 15-28

解釋異象

15 至于我一但以理，我的靈在我裏面憂傷，我腦中的異象使我驚惶。16 我走近其中一位侍立者，問他這一切的實情。他就告訴我，使我知道這事的解釋：17 這四隻巨獸就是將要在世上興起的四個王。18 然而，至高者的眾聖者必要得到這國度，並且擁有它，直到永遠，永永遠遠。19 於是我想要更清楚知道第四獸的實情，它與一切的獸不同，甚是可怕，有鐵牙銅爪，吞吃嚼碎，剩下的用腳踐踏；20 頭上有十隻角和那另長出的一角，三隻角在這角面前掉落；這角有眼，有口說誇大的話，形狀比牠的同類更強。21 我觀看，這角與眾聖者爭戰，勝了他們，22 直到亙古常在者來到，為至高者的眾聖者伸冤，眾聖者得到國度的時候就到了。

23 那侍立者這樣說：第四獸就是世上要興起的第四國，與其他各國不同，它要併吞全地，並且踐踏嚼碎。24 至於那十隻角，就是從這國中興起的十個王；後來又興起另一王，與先前的不相同，他要制伏三個王。25 他說話抵擋至高者，折磨至高者的眾聖者，又改變節期和律法。眾聖者要交在他手中一年、兩年、又半年。

26 然而，他坐著要行審判；他的權柄要被奪去，毀壞，滅絕，一直到底。27 國度、權柄和天下諸國的大權必賜給至高者的眾聖民。他的國是永遠的國，所有掌權的都必事奉他，順從他。28 這事到此結束。我一但以理因這些念頭甚是驚惶，臉色也變了，却將這事記在心裏。

註解：（因為內容及問題部份，將會逐一地分配在各個問題內）

七-十二章的預言非常特別也非常詳細，非常符合歷史事件，完全就是先把歷史寫下來。只有神的啟示才可以這樣寫出來。上帝不能改變過去，但祂知道未來如何，祂都事先看見。因此，在看但以理啟示的部份時，我們要明白的幾點：1. 每個啟原都是獨立的事件。不是一個事件接著一個事件連續發生的。2. 不是按順序發生。譬如第八章的事不一定是在第七章之後發生。3. 每個異象涵蓋的期間不同，有些異像指未來很短的一段期間，有些則指較長的期間；也有先講一段很短的期間，再講一段很長的期間。所以不能隨便放在一起。4. 有些異像重疊，指很長的期間，然後一個很短期間的異像，重疊起來敘述的更詳細。這些異像涵蓋基督之前的時期，及基督之後的時期(BC & AD)。

第七章有一些不尋常的事。異象中的第一隻怪獸是有翅膀的獅子，第二隻是大熊，第三隻是有4頭4翅的豹，第四隻只能把它形容為像猛龍怪獸的東西。再來是一個在地上建立的上帝的國度，由一位像人子的建立，祂駕雲而來，要和至高者的聖徒一同作王。這個預言還未應驗，相信這是基督第二次降臨的事情。



參照啟 17:12 小角是指將來羅馬帝國。在這「小角」帶領下所組成的聯合王國，俗稱「末世復興的羅馬帝國」。這小角是將來統領這末世復興羅馬帝國的敵基督。他有人的眼，表示他有特別的智慧解決世人的問題，世人才誠心讓他帶領，但他向至高者說誇大的話，褻瀆神，及反對神的選民（7:25；11:36；啟 13:5，6）。

顯然神已在暗中布局，藉著政治版圖的變更，一切均為著福音的傳播。這四獸在神的計劃中對預備福音廣傳大有貢獻，因(1)巴比倫除淨選民拜偶像的雜質；(2)波斯將選民遣回應許之地；(3)希臘為福音而預備了一通用的語言—新約用希臘文寫；(4)羅馬為福音使者預備了太平之路，可見世界各國的演進均能完成神的旨意，正如詩 76:10 言：「人的忿怒，成全了神的榮美」。但以理此時(第六次)看見有寶座設立(「寶座」是複數、原文指審判之座)，其中一個坐著「恆古常在者」(原文「日子之太初」，指「歷史之初」，含意說神是歷史之神，他的審判由始而終的公平正直。他由時間的開始便視察世界國度的演變；神是「日之頭」，即時間之始源)。

【問題討論】

1. 但以理看到異象覺得憂傷害怕，詢問天使異象的真相，(V15-18 前半部但以理是異象的解釋者，後半部他則要倚靠天使的講解)。所得答案為四獸代表四個國度，他們將要在地上興起，最後上帝的子民要得到永恆的國度。四「王」：等同於是「國」。◎請問 A. 但以理看到了這四個異象為什麼感到憂傷？為什麼又要向天使詢問呢？倘若你不明白屬靈的事情，你會追求明白嗎？
2. 有關第四獸(7:19-22) 但以理希望更瞭解第四獸的含意，◎請問為何第四獸與前三獸大不同？這是他擔憂的事嗎？
3. 『他說話抵擋至高者，折磨至高者的眾聖者，又改變節期和律法。眾聖者要交在他手中一年、兩年、又半年』異象指出，這個小角想推翻神的管理，以致折磨聖民。馬太 24：21-22 記載『因為那時必有大災難，從世界的起頭直到如今沒有這樣的災難，後來也必沒有。若不減少那日子，凡有血氣的總沒有一個得救的；只是為選民，那日子必減少了。』又請對照啟示錄 13:5-6 「又賜給牠說誇大褻瀆話的口，又有權柄賜給牠，可以任意而行四十二個月。獸就開口向神說褻瀆的話，褻瀆神的名并祂的帳幕，以及那些住在天上的。」這幾節是豫言大災難的時期，因為若不減少那些日子，就沒有一個人能活得了的緣故，故神限定災期總共三年半，即四十二個月，或一千二百六十天(但 9: 27；啟 13:5)。◎請問 A. 第四國興起的主要目的是什麼？(啟 2:14；13:5). B. 「一載、二載、半載」是多少年？
4. 「然而審判者必坐著行審判牠的權柄必被奪去，毀壞，滅絕，一直到底。國度，權柄，和天下諸國的大權，必賜給至高者的聖民，祂的國是永遠的，一切掌權的都必事奉祂，順從祂。」◎請問：『審判者』指的是誰？要審判誰？
5. 「那事至此完畢。至于我但以理，心中甚是驚惶，臉色也改變了，却將那事存記在心。」但以理不僅當時將這異象和講解銘記在心，并且後來還將它寫在書上。2020 武漢肺炎爆發時，曾有人預言說 2021 將是世界末日。如今 2023，若根據馬太福音 24 章末世的徵兆，◎請分享在馬太福音中說的末世有什麼徵兆？現代的我們是處於末世嗎？為什麼？那麼基督徒如何預備自己來迎接末日呢？

(參考:基督教懷恩堂但以理書每日研經釋義、黃迦勒《基督徒文摘解經系列——但以理書注解》、《聖經精讀本》、唐佑之《天道聖經注釋——但以理》、盧俊義牧師研經園地

The Bible Facts: <https://elohista.com/zh/%e5%9c%a3%e7%bb%8f/%e4%bd%86%e4%bb%a5%e7%90%86%e4%b9%a67%e7%ab%a0%e7%9a%84%e9%a2%84%e8%a8%80/>